



又是一年毕业季。毕业后是考研继续深造还是考公务员?或是找工作甚至是自主创业?每个人都在为自己的出路思考,在众多方向面前究竟该选择往哪走?

确定职业： 公考向左找工作向右

本报记者 李珍梅

创业篇： 毕业了，开个公司当老板

临近毕业，青岛科技大学计算机专业大四学生田玉华看起来比一般同学更要忙碌些。原来，在大四毕业的十字路口上，田玉华选择了自主创业。最近一段时间以来，他一边要忙着论文答辩，另一边还要拿出精力管理自己的公司。

“创业可能在别人看来挺光鲜，也挺让人羡慕，但对我们刚毕业的学生来说，是件很不容易的事儿。”说起自己的创业经历，今年23岁的田玉华颇有感慨。

因为学的是计算机专业，田玉华凭借对这个行业的热爱和扎实的专业知识，在大二时就开始去

外面接项目，设计软件。“去年7月，我就和几个同学，以团队形式出去接项目。”田玉华说。去年11月份，他们的团队接了海尔的一个大型项目。

海尔的这个项目是一个3D终端互动体验系统，也是田玉华和团队成员们接收的最大项目。然而项目大，挑战和困难也随之升级，团队在产品的技术实现上遇到了困难，不得不考虑申请外援。在一个朋友的帮助下，田玉华从北京请了一位经验丰富的技术工程师前来指点。“最终，完成这个大项目共花了4个月的时间。”田玉华说为了赶工，4个月里

他们前后加起来熬了1个月的通宵。“这段时间大部分同学都在校园里舒服地呆着，但我却在为创业而奔波，确实很累，但取得成绩时，我也感到很快活。”

随着大项目的完成，今年3月份，田玉华的公司完成注册，名字叫青岛华科软件有限公司，人住在崂山区高层次人才创业中心。此时公司人员已经达到15人。这15人中有3人是从社会上招聘的，其他成员都是田玉华的校友。田玉华说，公司成立后，他便立即来学校里招兵买马，为学校学生提供十多个就业岗位。

考碗族： 公务员?事业编?幸福的烦恼

大四毕业，没找到工作的愁，但有份工作摆在面前需要作出一个选择时，也是一种幸福的烦恼。青岛理工大学建筑学院资源环境与城市规划管理专业的吴丹就有这样的烦恼。

大四阶段的吴丹是忙碌的，她先考研，随后又报名参加了公务员、事业单位考试。“考研其实是随大流的那种，因为我们这个专业不好找工作，考上了就可以晚两年再参加工作。但没考上。大四快毕业了，我总得给自己找个去向吧，最后只能另谋工作出路了。”吴丹考研落榜后，3月份，她接着就报名参加了省公务员考

试，加入“考碗”大军。

经过一个多月的认真复习，吴丹通过笔试，并以排名第二的成绩进入面试。吴丹报考的是胶南城管一个岗位，只招1人。面对激烈的竞争，吴丹花2000元报考了一个辅导班，辅导时间为4天。

就在准备公务员面试期间，吴丹又报考了青岛市的事业单位考试。“当时也不能确定能通过公务员面试。就想着多报一个岗位，就多一次机会。”吴丹笑着说。不过，吴丹最终在公务员考试的面试中脱颖而出，成功走进下一站。

因为有公务员的职位保底，这次事业单位考试，吴丹并没有

花很多时间去准备。“我报考的是四方人社局一个岗位，当时招7个人，有1000多人报名。”吴丹说与公务员比，这个考试竞争更激烈。经过笔试面试层层选拔，吴丹又成功考中了这个岗位。

当得知事业单位考试也通过后，吴丹很开心。但高兴之余，她又陷入了纠结。“两条路摆在面前，两个岗位都有利有弊，不论那一个，对我以后的发展都很重要。”马上就要离开学校了，吴丹必须在这两个岗位间作出一个选择了。“咨询过老师，也征求过父母的意见，但最终还是得我自己拿主意。现在差不多有个定论了。”吴丹说。

就业经： 精心准备， “面霸”签约毕马威

从去年5月到11月，中国海洋大学会计系财务管理专业大四学生刘丹终于签约国际四大会计师事务所之一——毕马威，而此时大多数同学还忙于备战考研、考公务员。这份光鲜得来不易，在这半年的时间里，她参加了6个其他知名企业和事务所的面试，是同学眼中的“面霸”。

“大四时，我没想过要考研或者考公务员，就是想一心一意准备找工作，目标是四大会计师事务所或知名企业。”因为有了明确的目标和定位，刘丹很早就开始为工作做打算。

去年5月份，刘丹报名参加了毕马威青岛分公司的暑期实习笔试。考在不久后的校园招聘中享受优待。“去年9月份，毕马威开始校园招聘，流程是网申、笔试、一面、二面。”刘丹说，因为通过了公司的暑期实习笔试，因此网申通过后，直接进入一面。

去年10月份，刘丹通过了毕马威的一面，接着准备11月份的二面。而在

参加毕马威二面前，刘丹还参加了其他6个公司的面试。“我投了十几份简历，有银行的，也有事务所的，也有500强企业的。”刘丹告诉记者，最终她参加了德勤、中海油、民生银行、海尔、海信等六个公司的面试。这些面试，刘丹有的通过了，有的没通过。但无论是通过的还是未通过的，都给她增加了面试的经验。

“前面那些面试都是铺垫吧，我自己还是很想去毕马威的。”11月底，在参加毕马威的二面时，她凭借自己的专业知识和综合素质脱颖而出。两天后，公司通知刘丹，“祝贺你，被录用了。”第二天，刘丹就签约了。

“找工作的过程是辛苦的，但当你有收获时，那些辛苦就变成难忘的回忆了。”刘丹说，如今找工作历程已经结束，现在的她已经开始为工作准备。“但我想留给学弟学妹们的一句话是，走在大四的十字路口上，最重要的是确定自己下一个路口的方向。明确自己的目标，再朝着这个目标去奋斗。”